

| 基层连线 |

实体贷款净增逾5.8亿元,普惠小微贷款金额达24.03亿元——

忻州农商银行深耕本土赋能实体经济

忻州农商银行始终坚守“立足本土、服务实体”的战略定位,通过金融创新与责任担当,将信贷资源精准配置至小微企业、“三农”等经济社会发展的关键领域,为地方经济高质量发展注入持续金融动能。截至目前,该行实体贷款较年初净增逾5.8亿元,普惠型小微企业贷款金额达24.03亿元,普惠型小微企业贷款金额达24.03亿元,以扎实业绩交出了一份服务实体经济的优异答卷。

精准服务小微企业,畅通经济“毛细血管”

针对小微企业“短、小、频、急”的融资特点,忻州农商银行以科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”为指引,构建“精准滴灌+持续服务”的双轨机制,有效疏通融资堵点。该行成立了由董事长牵头的工作专班,打造“横向协同、纵向穿透”的政策传导体系,并通过党建共建、政银企合作及商会协会联动,开展常态化走访,绘制“金融服务网格图”,深入了解企业经营实际。

对于缺乏传统抵押物的客户,该行创新推出“经营流水贷”“晋享贷”等信用类产品,依据结算流水、纳税信用

等数据给予授信。例如,某服装加工企业因订单骤增面临原材料采购压力,该行在调研后迅速为其发放100万元“经营流水贷”,助力企业顺利完成交付、实现业务扩张。截至目前,该行已累计服务普惠型小微企业客户1765户,普惠小微贷款金额达24.03亿元,切实缓解了小微企业“融资难、融资贵”问题。

聚焦“三农”全域赋能,夯实乡村振兴金融基础

围绕乡村振兴战略与地方农业特色,忻州农商银行提供从生产到销售的全链条金融支持,推动产业升级与品牌建设。该行组建乡村金融服务队,走进大棚、基地与田间地头,为农户与合作社定制综合服务方案。

针对蔬菜种植等民生领域,推出“菜篮子”专项贷款,实行利率优惠与灵活还款;围绕糯玉米、辣椒等优势特色产业,累计投放专项贷款超2000万元,助力标准化、品牌化发展。以山西民宇农业开发有限公司为例,该行累计提供1248万元信贷支持,帮助企业开展品种研发、建设冷链物流、拓展电商渠道,推动其年销售额从几十万元跃升至数百万元,产品远销日韩。

在粮食安全领域,该行持续加大对种粮大户、家庭农场的信贷投放,累计发放涉农贷款31.07亿元,支持农业机械化、规模化经营,筑牢区域粮食稳产增产的金融堤坝。

推动科技赋能,提升金融服务效率与体验

面对数字化趋势,忻州农商银行积极推进线上化转型,破解服务半径与效率瓶颈。该行大力推广“晋享生活”综合服务平台,整合线上信贷、支付、理财等功能,实现客户贷款申请、转账结算“一指可达”。

同时,引入大数据与人工智能技术,完善风险评价模型,提升自动化审批能力,将部分贷款的审批时间从原来的平均约5个工作日压缩至1-2天,显著提升融资效率。某制造企业因原材料价格波动导致周转困难,通过线上渠道提交申请后,该行一天内即完成审批放款,及时稳定了企业生产。

减轻企业综合负担,构建银企共赢发展格局

为切实降低企业融资成本,忻州

农商银行全面落实政策要求,推行利率优惠、费用减免、流程简化等一揽子举措。对符合条件的普惠小微及涉农主体实施差异化定价,对信用良好的企业进一步放宽额度、期限与担保要求;同时全面减免账户管理、转账手续费等,压降企业综合财务成本。

某制造企业受原材料价格上涨影响经营承压,该行主动为其下调贷款利率1.5个百分点,并减免多项费用,每年节约财务成本近50万元,有力支持企业稳健运营。此外,该行通过“百行进万企”“普惠金融大走访”等专项活动,对接辖区企业名录,提供定制化融资方案,实现需求与资源的高效匹配。在合规前提下,持续优化审贷流程,精简材料要求,提升客户融资便利度,营造银企互信、合作共赢的健康生态。

根植本土,笃行不怠。忻州农商银行负责人表示,将继续坚守“服务地方、服务实体”的金融使命,持续创新产品、优化服务、提升效能,让金融活水更加精准、高效地润泽实体经济,与地方发展同频共进,在高质量发展道路上谱写新篇章。

(任飞鸿)

| 行业动态 |

山西银行忻州分行——

开展实战演练 筑牢消防安全“防火墙”



引导组成员利用手势和口令,沉着冷静地引导网点内员工和“客户”用湿毛巾捂住口鼻,采用弯腰低姿的规范动作,沿预定安全路线快速、有序撤离。整个疏散过程指令清晰、衔接顺

畅、组织严密,未发生拥挤、踩踏等情况,所有人员在规定时间内安全抵达指定集结点。

在紧随其后的灭火器实操环节,安全员现场讲解了干粉灭火器的构

造、日常检查要点,并分步演示了“一提、二拔、三握、四压”的操作要领,特别强调应对准火焰根部喷射。在专业人员的监护下,参训员工踊跃参与,轮流操作灭火器扑灭模拟火源,将理论知识有效转化为应对初起火灾的实战技能。

此次演练通过“理论+实战”的深度融合,不仅有效检验了山西银行忻州分行应急预案的可行性和有效性,也显著提升了全行员工的应急反应、风险防范和协同作战能力。分行相关负责人表示,将常态化开展形式多样的消防安全宣传与演练,严格落实安全生产责任,让“人人讲安全、个个会应急”的理念深入人心,为保障客户与员工的生命财产安全、维护业务持续稳定运营构筑起坚实的安全屏障。

(秦浩东)

农行忻州分行——

健康宣讲接地气

关爱员工暖人心

本报讯 为进一步关爱员工身心健康,切实提升员工健康素养与自我保健能力,近日,农行忻州分行举办了一场主题鲜明、内容丰富的健康教育讲座。此次活动是该分行落实员工关爱、构建和谐工作环境的具体举措之一。

本次讲座以帮助员工树立正确健康观念、强化“自身健康第一责任人”意识为核心目标,特邀资深讲师进行现场授课。讲座内容紧密结合初冬季节特点与银行员工的工作生

活实际,聚焦“突发公共卫生事件应急处理”与“心脑血管保护”两大关键健康领域。

在应急处理环节,讲师通过真实案例剖析与规范动作演示,生动详细地讲解了心肺复苏(CPR)、海姆立克急救法等关键时刻能救命的技能。同时,针对分行配备的AED(自动体外除颤仪)设备,讲师也介绍了其正确使用方法,有效提升了员工在面对突发状况时的现场应急处置能力,为大家撑起了一把“安全保护伞”。

随后的心脑血管保护专题,则深入浅出地分析了心肌梗死、脑卒中等常见重大疾病的诱发因素与科学预防措施。

讲师倡导大家从合理膳食、适量运动、规律作息等方面入手,养成健康的生活习惯,做到对疾病的“早识别、早干预”,从源头上筑牢健康防线。

整场讲座气氛活跃,员工们聆听专注,互动环节参与踊跃。大家普遍认为,讲座内容紧贴实际、实用性强,不仅学到了宝贵的急救知识和健康

管理理念,更对如何关爱自身健康、以更佳状态投入工作和生活有了更深的理解和认识。

农行忻州分行相关负责人表示,员工的身心健康是分行高质量发展的重要基石。未来,分行将持续关注员工需求,积极组织开展形式多样的健康关爱活动,努力营造健康、和谐、积极向上的组织氛围,为分行的稳健前行提供坚实的人才保障与健康支撑。

(曲星雨)

晋商银行忻州分行——

举办“纪律在忻 合规同行”主题竞赛活动

本报讯 为持续强化全员合规意识,提升合规管理水平,营造浓厚的合规文化氛围,近日,晋商银行忻州分行成功举办“纪律在忻,合规同行”主题竞赛活动。本次活动吸引了来自分行各部门、各支行的10支参赛队伍同台竞技。

竞赛活动分为两个环节。第一环节为合规及纪知识答题测试,内容广泛覆盖金融法律法规、监管政策、纪纪律要求以及行内各项规章制度,全面检验员工对合规与纪知识

的理解与掌握水平。参赛选手在测试过程中认真作答,展现了良好的知识储备和专业素养。

第二环节为心得分享与PPT展示。10支参赛队伍依次登台,紧密结合各自岗位的工作实践,借助精心制作的PPT,分享了他们对合规管理的理解、感悟与实践经验。交流内容聚焦于如何将合规要求嵌入业务流程、如何在复杂业务情境下坚守合规底线等核心议题。展示过程内容丰富、形式多样,既有理论阐

述,也有案例分析,展现了晋商银行忻州分行员工良好的合规素养和专业能力。

忻州分行负责人在活动总结中对本次竞赛的成效给予了充分肯定,并就进一步做好合规管理工作提出明确要求。他强调,合规是银行经营的生命线,全行员工必须将合规意识内化于心、外化于行,从自身岗位做起,从业务操作的每一个细节抓起,共同巩固和提升分行的合规管理水平。

(姜立中)

| 财金纵横 |

今年前三季度

科技保险保费收入同比增长30%

2024年

全国科技保险为科技创新提供保障 超过9万亿元

科技活动主体保险业务单 42.44亿件

赔款支出 177.28亿元

截至2024年底

保险业为战略性新兴产业投资达 6800亿元

同比增长17%

支持科技自立自强存量资金

8800亿元

同比增长107%

人保财险近期在雄安新区、江

苏、安徽、湖北、大连等地同步推出“概念验证与小试保险”“中试验证保险”,为AI诊断、医疗器械、精细化工、光学材料、船舶工程等多个方向的创新项目提供定制化保障。

人保财险相关负责人表示,这些产品突破传统保障模式,不仅覆盖实验设备、核心材料损毁等风险,还覆盖因极端天气、实验流程失误、供应商违约等外部因素导致的研发停摆风险。保险介入使研发团队能够减少对“试错成本不可控”的担忧,将精力集中于关键技术攻关。

科技保险的创新不仅体现在“保险责任覆盖范围扩大”,更体现在风险识别和定价能力与科技活动的匹配。在半导体、低碳经济、生成式人工智能、生物医药等高风险领域,中国人保推出了国产汽车芯片保险、生成式AI侵权责任保险等产品,为新兴技术场景提供适配化风控方案。

保险服务从“赔偿损失”延伸到“风险预防”,通过专业风控平台强化企业风险管理。例如,中国人保研发“深蓝海盾”海上风电风控平台、“万象芯盾”半导体风控平台,通过数据分析、GIS建模等手段,帮助企业识别和管理隐性风险。

在新质生产力成长过程中,成果转化阶段往往是最关键也是最脆弱的环节。对于企业而言,研发设备、试验批次、技术迭代都可能成为无法承受的成本;对于社会而言,重大技术成果能否顺利走向市场,影响的是产业链自主性和竞争力。

中央财经大学中国精算科技实验室主任陈辉认为,科技保险对关键技术攻关和成果转化风险链条的覆盖,为企业创新提供了可持续路径,使创新更具可预期性。

险资增强创新韧性

保险服务科技创新不仅体现在保障端,也体现在资金端。科技创新周期长、现金流波动大,对长期资本的需求强烈。保险资金期限长、规模稳定,通过股权投资、债权投资、产业基金等方式参与战略性新兴产业,为新质生产力形成提供了金融力量。

《报告》显示,截至2024年底,保险业为战略性新兴产业投资达6800亿元,同比增长17%;支持科技自立自强存量资金8800亿元,同比增长107%。资本配置方向与国家战略保持一致,为先进制造、前沿科技等领域提供中长期资金供给。

中国人寿在科技金融领域存量投资规模已超过4700亿元,覆盖集成电路、

高端制造、生物医药等重点领域,通过投

资与科技保险联动,为科技企业提供“保险+投资”全链条金融支持。

中国人寿在科技金融领域存量投资

规模已超过4700亿元,覆盖集成电路、

高端制造、生物医药等重点领域,通过投

资与科技保险联动,为科技企业提供“保

险+投资”全链条金融支持。

中国人寿在科技金融领域存量投资

规模已超过4700亿元,覆盖集成电路、

高端制造、生物医药等重点领域,通过投

资与科技保险联动,为科技企业提供“保